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Unu nou proiectu de lege cu privire la 
scólele nóstre poporale. 

Amu amintitu deja în Nr. 16 alu 
„ U n i r i i " , că Domnulu Ministru de culte 
şi instrucţ iunea publică are de cugetu a păşi 
înaintea legislativei cu unu proiectu de 
lege , prin care minimulu salariului unui 
învăţătorii poporalu să şe stătorescă la 
3 0 0 fl. v. a. pre anu. încă atunci amu 
atraşii atenţiunea cetitoriloră nostri asupra 
noului pericolă, la care voru fi espuse 
scólele nóstre poporale prin acestu nou 
proiectu de lege, după-ce acela va de
veni lege, despre ce considerândă împreju
răr i le , în cari ne aflămu, nu ne îndoimu 
de locu. 

Şi éta acum, organele guvernului 
ne aducă scirea, că proiectulu acesta 
este aprópe gata , şi nu preste multu se 
va desbate în consiliulu de miniştri. 
Noulu acesta proiectu de lege nu va 
stători numai minimulu unui salarii în-
veţătorescă delà scólele poporale, ci va 
maî conţine şi dispuseţiunea forte ame-
ninţătore pentru scólele nóstre, că dacă 
în vre-o comună salarulă învăţătorescă 
nu va ajunge minimulu stătorită prin 
lege, atuncî defectulă îlu va acoperi 
statulu. Statulu însă nu o va face acésta 
p re nimica, ci în unu atare casu îşi va 
a roga o influinţă decicjătore asupra 
acelei şcole. 

Vomu aretá cu altă ocasiune, în 
ce .opuseţ iune stă proiectulu acesta cu 
principiile dreptăţii . De astă-dată ne 
vomu mărgin i numai la indicarea noului 

periculă pentru şcole şi prin ele pentru 
biserica şi naţiunea nostră. 

Statulu de astădî este statulu fără 
de Dumnezeu. Elu abstrage cu totulu 
delà ori ce religiune, şi principiulu lui 
este, ca să crescă cetăţeni şi nu creştini 
buni. Nu este pentru ce să ne ocupămu 
aci eu cestiunea, că óre în generalu vor-
bindu e cu putinţă a cresce cetăţeni buni, 
chiaru şi dacă pre crescerea religiosa nu 
se pune nicî unu pondu. Es te destulu 
a constata, că acesta este principiulu 
statului numiţii modernii, sau a statului 
fără Dumnedeu. 

Acum putemu uşoru înţelege, ce 
se va alege de scólele nóstre confesionale, 
dacă statulu va avé influinţă decid, etóre 
asupra loru. Pote că statulu chiaru la 
inceputu nu va merge aşa departe, câtu 
să constituescă de învăţători la scólele 
nóstre individi de al tă confesiune, deşi 
pre încetulă şi la acésta va ajunge, 
î n să ce folosii vomu avé, dacă statulu 
va constitui la scólele nóstre învăţători, 
cari cu cartea de boteză voru puté arăta, 
că suntu născuţi greco-catolicî, în care 
stă totă religiunea loru. De locu însă 
nu se voru interesa de aceea, ca întregă 
instrucţiunea să fie pătrunsă şi însufleţită 
de spiritulu religiosu, ma póté că va fi 
infectată de unu spiritu chiaru contrară 
religiuniî şi bisericei. Şi dacă cu atari 
învăţători nu vomu fi mulţumiţi, atuncî 
unde vomu avé să ne tânguimă şi să 
ne cercămu mângăere şi vindecarea 
răului? De securu că eră la statulu 
fără Dumnezeu şi fără religiune, care 

susţine, că elu plătesce învăţători, nu ca 
să-i crescă creştini bum, ci cetăţeni. Şi 
aşa înaintea ochiloru nostri se va în
tâmpla procesulu peririî religiuniî şi ali
pirii cătră biserică din poporulu nostru, 
câtu dacă nu maî multu, decâtu numai 
cincï-^ecï de anî va dura starea acésta 
a lucruriloru, atuncî putemu ф с е ) c& 
bisericele nóstre prin cele maî multe 
locuri voru stá gole, şi poporulu nostru 
pre acolo de preoţî nu va mai avé lipsă. 

încă şi mai mare va fi dauna mo
rală, ce o va causa în poporulu nostru 
o a tare lege şi supunere a scóleloru 
nóstre arbitriuluï statului. Europa de 
abiá acum începe a face trista esperinţă, 
că ce indivicjî suntu în stare să crescă 
scólele statului fără de Dumnedeu, şi 
mulţi de aceia, ce ore-cându erau în
sufleţiţi pentru atari şcole, începu a cu
geta cu durere la timpurile, cându in
strucţiunea erá în manile bisericei şi 
pătrunsă deplinu de spiritulu religiuniî. 
î n Austria pentru esemplu de abiá suntu 
două decenii, de cându s'au întrodusu 
scólele de statu pre ruinele celoru con
fesionale, şi părinţii şi publiculu se şi 
tânguescu în continuu, că tinerimea 
eşită din scólele aceste şi lipsită de 
ori ce religiune seriosă este aşa de ne
disciplinată, aşa de uşoratică şi aşa de 
aplicată la viţii, câtu se înfiora, cându 
cugetă la timpulă acela, cându toţi ce
tăţenii statului voru fi crescutu în atari 
şcole. Pentru Dumnedeu, ce va fi de 
poporulu nostru, cându în urma noului 
proiectu de lege va trebui să fie şi elu 

Feuilleton. —•>*<•— 
Sântulu Aloysiü de Gonzaga. 
în anulu acesta, în 29 Iuniu, s'au împli

nită 300 de ani delà mórtea ângeresculuï 
tineră Aloysiü de Gonzaga, înrîmplată în capi
tala creştinismului, la Roma. Lumea catolică 
a serbătorită după cuviinţa acesta centenară 
în 29 Iuniă. Acum grăbescă tinerii din totă 
lumea la mormîntulă gloriosului loră patronă, 
ca să arete veneraţiunea sa faţă cu ună 
esemplară de vîrtuţi atâta de strălucită, şi 
totă-odată să presinte omagiele loră fiesci şi 
Capului vedetă ală Bisericei Domnului Chris-
tosă. în aceste mominte, câudă onoraţii nostri 
cetitori primescă numerulu de faţă, stradele 
Romei suntă pline de tineri din tóte naţiunile, 
şi ochii tuturora catoliciloră se îndreptă cătră 
locuia acela sântă, unde se află îumormîntată 
esemplarulă celă mai strălucită pentru inimele 
fragede ale tineriloră, în apropierea glorioseloră 
trupuri ale Apostoliloră, ale Pontificiloră şi 
ale nenumeraţiloră martiri. 

Este deci cuviinciosă, ca şi noi să ne 
asoţiămă la serbarea Mamei nóstre comune, 
şi să ne împlinimă dătorinţa admirării şi 

a devoţiunii nóstre faţă cu acela sântă, care 
şi înaintea tinerimii nóstre trebue şă strălu-
cescă cu lumina minunatei sale vieţi şi a vîr-
tuţiloră sale neîntrecute. 

Aloysiă de Gonzaga fă născută în Casti-
glione lângă Mantua la anulă 1568 în 9 Martie. 
Familia principescă Gonzaga erá înrudită cu 
tóte familiile domnitóre de pre timpulă acela. 
Tatălă lui Aloysiă, Ferdinand de Gonzaga, 
erá principe ală imperiului romană şi marehisu 
de Castiglione. Ca fiă întâia născută Aloysiă 
avea dreptă de ereditate la principată şi astă-
felă la o carieră din cele mai strălucite. Dară 
Dumnedeă a pregătită o carieră spirituală ne
asemănată maî gloriosă iubitului şi credincio
sului seă şerbă. Evlaviósa lui mamă i-a dată 
încă din cea mai fragedă etate o educare 
religiosa din cele mai perfecte, şi prunculă 
Aloysiă recompensa ostenelele maicei sale cu o 
deosebită aplicare spre pietate şi conscienţi-
ositate. Câtă de desvoltată a fostă în mititelulă 
Aloysiă pietatea şi frica lui Dumnedeă, se pote 
vedé din următorea întîmplare. în etate de 
şepte ani Aloysiă a mersă cu tatălă seă la 
nisce manevre militare. Cu acea ocasiune 
a audjtă delà soldaţi ună cuvîntă neeuviinciosă, 
cuvîntă, care apoi l'a esprimată şi dînsulu, fără 
a-i pricepe însă înţelesulă, pană cândă ună 

magistru de curte Га făcută atentă. Delà acela 
momentă tinerulă Aloysiă nu numai că nu a 
pronunţată mai multă acela cuvîntă, dară l'a 
cuprinsă atâta durere pentru greşela sa, încâtă 
în totă vieţa a versată amare lacremi şi a 
datată conversiunea sa la Dumnedeă delà acela 
momentă. La dorinţa espresă a tatălui seă 
Aloysiă a petrecută doi ani la curtea din 
Florenza, pentru ca să-şi câştige acolo sub 
conducerea renumitului principe Francisca de 
Medicis cunoscinţă, cultură şi maniere sociale. 
Aloysiă s'a distinsă şi la curtea acésta prin 
virtuţile sale estraordinare şi mai alesă prin 
nevinovăţia şi prin castitatea sa. Ca să scape 
de ori ce ispită, şî-a propusă, ca să nu privescă 
în faţa princeseloră de altă secsă, şi a şi 
remasă credinciosă propusului seă între tóte 
împrejurările. încă nu împlinise anulă ală doi-
spredecelea ală etăţii, cândă delà curtea flo
rentină s'a rentorsă la casa părinţescă. în 
timpulă acesta s'a născută în inima dînsuluï 
propusulă de a întra în societatea Iesuiţiloră. 
Ansă şi nutremîntă la acestu propusă i-aă 
dată epistolele misionariloră Iesuiţi din India, 
cari le cetia cu multă plăcere. Ani aă trebuită 
să trecă însă, pană cândă şî-a putută réalisa 
ferbintea sa dorinţă. Auulă 1580 a adusă 
pentru sântulu Aloysiă momentulă acela prea-
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crescută în atarî scóle, în carî statulu 
are influinţă decidetóre! 

Pre lângă pericolele aceste dóue 
la noî mal vine şi pericolulu alu treilea. 
La noi guvernele, precum se póté pre
vede, voru fi încă lungă timpă conduse 
de utopia formării unui stată unitară 
în privinţa limbei. Acesta va fi încă 
lungă timpă idealulă guverneloră nóstre. 
Şi ajungerii idealului acestuia, precum 
amă esperiată deja cu destulă durere, 
suntă gata nu odată a sacrifica si alte 
interese multă mal vitale ale statului. 
Ma ori şi unde şi ori şi pre ce terenă 
eimţimă puterea statului, simţimă totă 
odată şi amarulă utopiei acesteia. 

Ce va fi dară de noi atuncî, cândă 
atatulă va avé influinţă decidetóre asupra 
şcoleloră nóstre? Putemă să dicemă, c ă 
din câtă cunoscemă noi spiritulă domi
nantă pre la guvernele nóstre şi pre la 
organele loră din provincie, nu ne pu
temă aştepta nicî la atâta baremă, ca aceste 
la începută să purcedă cu óre-care cruţare 
şi tactă în magiarisarea şcoleloră nóstre, 
ci voră face de-odată ună atare asalta 
asupra loră, câtă cu greu credemă, că 
nu ne voră aduce în confusiune, dacă 
nu ne vomă pregăti de timpuriu spre a 
întîmpina şi respinge asaltulă. 

Ce este dară de făcută? Spre sal
varea onóreí nóstre şi spre deprinderea 
în luptă, întâia şi maî întâia este de 
lipsă, ca să facemă opuseţiune bărbătescă 
şi legală proiectului, pană ce acela încă 
nu devine lege. Românii de sub co
rona Sântului Ştefană suntă constituiţi 
în ună partidă oposiţională, care îşî are 
comitetulă seă. Detorinţa luî este, ca 
să se îngrigescă de timpuria de opuse
ţiune demnă, potrivită şi impunătore. 
Şi credemă, că nu va maî aştepta, pană 
cândă proiectulă va fi trecută prin casa 
de josă, cum s'a întîmplată cândă cu 

fericită, în care elu a putută să primescă pentru 
întâia dată sânta cuminecătură; şi încă şi 
fericirea aceea i-s'a dată, că la acelu sântă 
actă să fie pregătită prin S. Carolă Borromeă. 
Nicî cândă n'a uîtată Aloysiâ óra aceea în
semnată, şi dela acela momentă vieţa lui s'a 
făcută încă şi maî evlaviosă, decumva a fostă 
cu putinţă. Felă de felă de mortificări îşi 
impunea Aloysiă; postia de treï orï pre sëp-
temână ; durmia pre scânduri gole, şi se scula 
la mecjulă nopţii chiar şi în lunile de iernă, 
pentru ca să-şî îndeplinescă rugăciunile de 
nópte. La anulü 1581 Aloyisiă a părăsită 
Castiglione împreună cu tatălă seă, şi a mersă 
la curtea din Madrid, unde asemenea s'a 
distinsă prin virtuţile sale într'atâta, încâtă 
se dicea despre dînsulă: Tiuerulă marchisă 
pare a nu avé trupă. Aici şî-a descoperită 
părinţiloră sëï dorinţa de a întră în societatea 
Iesuiţiloră. Mamă-sa a întîmpinată propusulă 
baétuluï cu bucurie, dară tatălă seă s'a opusă. 
Rentorsă Ia anulă 1584 în patria sa, erăşî 
Га rugată pre tatălă seă, să-lă lase, ca să se 
facă Iesuită ; acesta însă î-a demândată, să în
treprindă o călătorie prin Italia, sperândă că 
astă-felă îlă va puté abate dela propusulă 
luî. Vëdênda însă, că Aloysiă rëmâne ne
clătită în propusulă seă, la anulă 1585 s'a 
învoită, ca fiulă seă să între în ordulă Iesu
iţiloră ; eră împeratulă Rudolfă II a permisă, 
ca Aloysiă să abdică dela principatu în favo
rulă fratelui seă Rudolfă. încă nu împlinise 
18 anî tinerulă Aloysiă, cândă a ajunsă la 
ţinta dorinţeloră sale vechî, ca să potă adecă 
întra în societatea Iesuiţiloră; ceea ce s'a 
întîmplată în Roma în 21 Novembre 1585. 
în noviţiată Aloysiă a dată tuturora colegiloră 
sëï esemplu de umilinţă şi ascultare, şi nu 

proiectulă pentru asilele de copil. Bi
serica nóstra ca biserică românescă este 
aşa de legată de interesele naţionale, şi 
cele naţionale de ale bisericeî, câtă ori 
ce opuseţiune, ce o face partidulă na
ţională, este şi spre binele bisericeî, şi 
maî cu séma în casulă acesta, cândă e 
vorba, ca biserica să capete o lovitură 
atâta de amară. Archiereil noştri ca 
capi bisericescî, suntemă convinşi, că la 
la timpulă seu, ca şi în trecutu îşî voră 
face detorinţa, după ce prin proiectulă 
acesta biserica e ameninţată cu eschi-
derea ei din scólele poporale. 

Amă făcută deja în trecută multă 
maî multe şi maî triste esperinţe, decâtu 
ca să credemă, că prin opuseţiunea 
nóstra bisericescă şi naţională vomă puté 
ímpedecá, ca acesta proiectă să de
vină lege. De aceea este de lipsă, ca 
de timpuriu să cugetămă la aceea, că 
proiectulă devenită lege să nu ne potă 
strica nimica. 

Ună salară înveţătorescu cu mi
nimulă de 300 fl. pre ană, nu este alt
cum ună ce, care să ne sparie prea tare, 
dacă ne vomă scí aperá cu zelă, ma 
chiară cu însufleţire. Parochiile nóstre 
cele mari, de carî suntă multe prin 
părţile ungurene şi cevaşî mal rari şi 
prin părţile ardelene, voră fi în stare 
fără mari sacrificii a sistemisă salarulă 
înveţătorescă de 300 fl. şi a seîngrigi 
de plătirea luî regulată. Maî greu cu 
multă stă lucrulu în parochiile cele micî. 
Şi de aceste suntă multe maî cu séma 
în părţile ardelene. Acestora nu li-se 
póté ajuta, decâtu număî dacă se voră 
afilia câte doué pentru a susţine o şcolă 
şi ună înveţătoră, saă dacă se voră 
asoţia cu neuniţiî. cari încă aă 
destule atari parochii, şi carî asemene 
suntă ameninţaţi, şi la olaltă voră sus
ţine o şcolă, în care religiunea se va 

erá nicî ună serviţiă, ce i-s'ar fi împărţită 
dejositoră. Vieţa luî nu erá alt-ceva, decâtă 
acte de mortificare ; şi pre calea acésta a 
mersă pană acolo, câtă superiorii din consi
derare la saţietatea luî aă trebuită să-lă 
oprescă. După doî ani de noviţiată, la anulă 
1587 în 20 Novembre, a depusă ..voturile 
prescrise, a primită ordurile maî micî şi a 
începută studiile teologice. După terminarea 
anuhtî ală doilea de teologie a fostă silită 
să mérga la Mantua, pentru ca să aplaneze 
o certă, ce se escase între consângenii sëï, 
ceea ce I-a şi succesă pre deplină. Studiele 
teologice le-a continuată în Milană, eră mai 
tâicliu erăşî la Roma. Aici în anulă 1590 a 
eruptă o ciumă îngrozitore, şi tinerulă Aloysiă 
fă trimisă în spitalulă Iesuiţiloră, ca să grijeseă 
morboşiî. Nu se póté descrie eroismulă, eu 
care nobilulă tineră a înfruntată pericolele 
morbului şi mórtea, care a secerată mai mulţi 
şi dintre Iesuiţî, carî împreună cu dînsulă 
purtaă grije de cei morboşi. Şi Aloyisiă şi-a 
contrasű ciuma, dar a scăpată. Abia trecură 
însă câteva sëptëmânï dela reînsănetoşarea 
dînsului, şi îlă cuprinseră nisce friguri, carî în 
21 Iuniă î 591 aă pusă capetă vieţii luî celei 
atâta de pline de virtuţi şi fapte măreţe. 
Aloysiă a presimţită mórtea sa, şi îutr'o serisóre 
minunată, datată din 10 Iuniă, şî-a luată 
remasă bună dela mamă-sa. 

Abia s'a lăţită prin eterna cetate faima 
despre mórtea ângeresculuï tineră, şi omeni de 
tóte condiţiunile grăbiaă să-lă maî véda încă 
odată; principi, cardinali şi episcop! îi sărutaă 
manile, şi toţî cercaă să potă lua ceva ca 
moşte din obiectele, ce aă fostă proprietatea 
dînsuluî. Trupulă lui Aloysiă e aşedată în 
capela consacrată dînsuluî în biserica monu-

propune la aî noştri de preotulă nostru 
şi la aî loră de preotulă loră. Unde 
nu e cu putinţă nicî afiliarea nicî aso-
ţiarea, acolo trebue să vină în ajutoră 
ună fonda diecesană anume destinată 
pentru aceea. Şi noî spre scopulă acesta 
la timpulă seă amă făcută începutulă 
cu fondulă cruceruluî. Şi ce să vecjî? 
Pericolul ă e aşa mare şi aşa imminentă, 
şi totuşî cel maî mulţî preoţi încă nicî 
acum nu s'aă asoţiată la colecta cru
ceruluî, deşi dacă ar succede pianulă 
acesta pre deplină, ne-amă puté mântui tóte 
scólele ameninţate prin acesta proiectă 
noă de lege. Şi ună plană maî uşoră, 
credemă că nici nu póté esiste. 

Prin Frância şi Belgia cu colecte 
analoge se susţinu universităţi şi aca
demii, şi noî să nu putemă înfiinţa nicî 
ună fonda spre a ne mântui scólele de 
perire? Dacă amă avé numaî zelă şi 
însufleţire adeverată, atuncî l'amă puté 
înfiinţa fără de nici o greutate. 

De închiare de astă-dată dicemă 
fraţiloră preoţî, cari nicî acum nu se 
deşteptă din letargie : Hannibál ad portas ! 

La cestiunea ocupării Scaunului Pri-
maţialu — éta ce dice fóea principală a cato-
1гсі1огй'&егтапі (V. Germania, Nr. 220—1891, 
a dóua ediţie) : „De ocuparea Scaunului pri-
maţială ungara din Strigonă se intereseză 
inimicii Bisericeî cu multă maî tare, decâtă 
catolicii credincioşi; ei manifestă în afacerea 
acésta o îngrijire atâtu de mare, ca şi cându 
ar fi vorbă de vre-o causa a loră. Noî amă 
discutată la acestü locă de repeţite ori afacerea 
acésta, şi amă desfăşurată şi motivele, pentru 
carî întâniie umplerea celei dintâiă demnităţi 
bisericescî din Ungaria; amu împărtăşită, că 
regimulă ungară, câre serVesce interesele 
logeloră (francmasonice), ar dori la totă în-
tîmplarea să vedă pre Scaunulă primaţială 
pre omulă sèu, pre archiepiscopulă liberală 

mentală dedicată sântului Ignatiă Loyola. 
Renumitulă Cardinală Bellarmino a avută feri
cirea de a-i puté asista în óra morţiî, şt totă 
elă a afirmată împreună cu alte persóue com
petente, că Aloysiă n'a comisă în vieţa sa 
nici ună singură pecată de mórte. Dintre 
tóte virtuţile luî Aloysiă cea mai strălucită a 
fostă curăţenia luî ângerescă, pentru care 
biserica Га şi propusă tinerimii creştine de 
patronă şi esemplară. 

Gregoriă ală XV cedândă dorinţeloră 
universale l'a declarată pre Aloysiă la anulă 
1621 de fericită, eră Benedicta ală XIII la 
anulă 1726 de sântă. Mama lui Aloysiă a 
avută unica fericire, carea alte mame n'aă 
avut'o, să vedă în anulă 1621 chipulă fiului 
seă espusă pre altare venerării publice, 
şi să-lă róge, ca să se întrepună înaintea luî 
Dumnedeă pentru dînsa. Amintirea sântului 
Aloysiă se celebreză în 21 Iuniă, şi фііа luî 
e o ф de serbătore pentru tinerimea catolică. 

Acum se împlinescă trei sute de anî, 
de cândă sântulă Aloysiă se bucură de feri
cirea cerescă. şi acesta centenară îlă serbă-
toresce la dorinţa Capului vedută ală bisericeî 
lui Christosă tinerimea catolică din totă lumea. 
Dea ceriulă, ca şi tineretulă nostru să-şî însu-
şescă o sinceră şi adeverată devoţiune cătră 
gloriosulă seă patronă. Şi dacă de astă-dată 
nu ne-a fostă dată, ca să putemă venera pre-
ţiosele moşte ale sântului Aloysiă la mormîntulă 
luî împreună cu celelalte naţiuni catolice, să-
lă rugămă celă puţină, ca să împlore şi 
pentru noî virtuţile, prin carî dînsulă a stră
lucită pre pămentă, şi să-i promitemă, că 
ajutăndu-ne Dumnedeă şi noî vomă suplini de 
altă dată detoria aceea sântă. 
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din Âgria Samassa, dară că Sântulu Scaună 
respinge cu statornicie şi necondiţionată acésta 
candidatură, care din punctă de vedere corectă 
catolică trebue să se privescă de forte ne
nimerită şi nepotrivită. " 

Damă aceste şire fără comentară, ca să 
se vedă, cum judecă Germanii catolici, în 
afaceri de aceste de sigură forte competenţi, 
afacerile catoliciloră latini din patria nostră, 
şi pentru ca să se vodă corectitatea ţinutei 
nóstre în acésta gravă cestiune. 

Leonu alu XIII. în contra duelului. 
Sânţia Sa gloriosulă Pontifice Leonă alu 

XIII a îndreptată o scrisóre circulară cătră 
mitropolitulă din Praga, Cardinalulă Schön
born, cătră archiepiscopulă din Colonia, şi cătră 
toţi episcopii din Germania şi Austro-Ungaria 
în care condamnă şi combate' datina perversă 
a duelului. Prin acesta actă noă Leonă ală 
XIII a dovedită încă odată, că are deplina 
consciinţă a misiunii Sale sublime, că cunósce 
corupţiunea societăţii moderne, şi că are du
rere pentru relele, ce băntue omenimea. 
Enciclica acésta nouă este ună capă de operă 
de înţelepciune adeverată creştinescă şi de o 
cugetare filosofică profundă. 

Sânţia Sa constată înainte de tóte, că 
datina ticălosă a duelului nu se restrînge numai 
la Austro-Ungaria şi Germania, ci că a cu
prinsă tóte statele, şi că chiară de aceea 
este detorinţa comună a tuturora episcopiloră 
din totă lumea a combate acesta reă. Tre
cendă apoi la cestiunea duelului, aretă cu o 
claritate şi cu o concisiune admirabilă, că 
duelulă se opune atâta legii divine, câtă şi 
legii naturale, nefiindă Iertată nimënuï a răni 
saă a omori pre altă omă, afară de casulă 
cândă e vorbă de apërarea vieţii proprie. 
Totă acele legi interdku, să nu-şî pună ni
meni cu uşurătate vieţa sa în pericolă. Aceste 
suntă căuşele, pentru cari a condamnată Bi
serica pre duelanţî. Pontificele Alesandră ală 
III a condamnată maî întâia datina duelului. 
Conciliulă Tridentină a stătorită pedepse de cele 
mal aspre atâta în contra duelanţiloră câtă şi 
în contra tuturora acelora, carî se facă păr
taşi în ori ce mesura în acesta delictă. De-
terminăţiunile Conciliului Tridentină le-aă 
renoită pre urmă şi Pontificii Benedicta ală 
XIV şi Piu ală IX. — înţelepciunea acestora 
disposiţiunî bisericesc! este învederată, d ' c e 

Pontificele, căci prin duela nu se póte repara 
onórea petată; pentru-că dacă cineva Iese 
Invingătoră, nu însemnă, că are dreptă, ci 
numai atâta, că e maî iscusită şi mai tare 
decâtă contrarulă seă. 

Nici frica de opiniunea publică a ome
niloră nu este causă suficientă de a primi 
provorarea la duela, căci pentru a placé 
omeniloră nu este Iertată a vătemă legile 
divine; cu atâta mal vîrtosă, că în ochii 
omeniloră cugetători e cu multă ma! nobilă 
şi ma! mare curajulă aceluia, care refusă 
provocarea la duela, cu tóte că scie, cumcă 
pentru acésta va fi timbrată de laşă, decâtă 
a aceluia, care sub terorismulu оріпіипй publice 
rătecite se decid e la ună duela, prin care îşî 
pune în jocă vieţa şi vatemă legile naturale 
şi divine. „Căci virtutea," dice Sântulă Pă
rinte, „se află în armonia binelui cu raţiunea, 
şi orî ce glorie, care nu stă în consonanţă 
cu judecata dumnedeescă, este nebună." 

Sânţia Sa condamnă în fine şi duelulă, 
ce se permite militariloră, de-óre-ce şi el 
suntă omeni şi ca atarî supuşi legiloră divine, 
şi fiindă-că prin duela nu se nutresce vitejia I 

şi bărbăţia militară adeverată, ci numai cea 
închipuită. 

Pontificele, în calitatea Şa de Capă ală 
creştinătăţii, are ună cuvîntă şi pentru le
gislatori. Papa recunósce, că legile civile 
încă condamnă duelulă şi-lă pedepsescă ; dară 
în pracsă disposiţiunile legiloră remână ne
băgate în séma, şi se vatemă adese-orî chiară 
şi cu scirea auctorităţiloră. Acesta abusă îlu 
condamnă Pontificele, de-óre-ce ast-felă se dă 
esemplu cetăţeniloră, cum potă vătema legile, 
fără a fi pedepsiţi. 

Etă pre scurtă cuprinsulă enciclicei, a 
cărei versiune fidelă o află cetitorii noştri în 
altă parte a foii nóstre. înaintea acestui 
cuvîntă apostolică ar trebui să se închine 
cu reverinţă nu numai catolicii şi creştinii 
toţi de ori ce confesiune, ci şi toţi aceia, 
cari voescă a trece de omeni civilisât!. E o 
ruşine nespusă pentru secolulă nostru, care 
se fălesce cu numele de „secolă ală lumineî", 
să se sufere o datină, care este o remăşiţă 
tristă a vecuriloră trecute. Pontificele glo-
riosă, care cu atâta înţelepciune îndreptă 
luntrită luî Petru, prin acesta actă şî-a câ
ştigată ună noă titulă la recunoscinţă ome-
nimil. Detorinţa tuturora creştiniloră este 
acum, să începă din noă cu renoite puteri 
lupta în contra acelei barbare datini, şi să 
nu încete, păuă - cândă nu o voră şterge 
cu totulă. 

Foiloră nóstre liberale însă, cari s'aă 
vătemată nespusă, pentru-că Sânţia Sa a în
dreptată scrisórea Sa cătră episcopatulă din 
Germania şi Austro-Ungaria, le spunemă, că 
acésta s'a Intîmplată la rugarea episcopateloră 
respective, şi nici decum pentru a supëra pre 
domnii liberali. Ca însă pre viitoră ast-felă 
de superărî să nu-î potă ajunge, stăruescă şi 
foile liberale-massonice, ca duelulă să peră din 
aceste dóué teri, şi apoi fie siguri, că Sânţia 
Sa nu va mal îndrepta ast-felă de scrisori 
cătră episcopate. 

Revista bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Statuia catolică din Transilvania şî-a 
începută şedinţele sale anuale în 22 Sep
tembre în Cluşiă. Şedinţa primă a de-
schis'o episcopulă Lönhart cu o vorbire 
de mare însemnătate, în care s'a pro
vocată la cuvintele Maiestăţii Sale rostite 
la anulă 1887 şi în care autonomia ca
toliciloră din Transilvania a fostă numită 
o „instituţiune străveche", şi basată pre 
aceste cuvinte a îndemnată pre toţi membrii 
„Statului", să ţină cu tărie la acésta 
autonomie, garantată altcum şi prin lege. 
Interesulă principală s'a concentrată asupra 
raportului în causa conflictului, ce s'a 
ivită între „Stată" şi între ministrulă de in
strucţiunea publică referitoră la conducerea 
şcoleloră medie latine-catolice din Tran
silvania, despre care conflictă amă vorbită 
şi noi în Nr. 32 ală „Uniri i"; şi reso-
luţiunea luată a fostă, ca să se apere cu 
totă tăria şi pre viitoră autonomia bi
sericeî latine-catolice din Transilvania în 
contra arbitriulul şi prepotenţel ministeriale. 

Comisiunea esmisă din sinulă con
gresului bisericescă ală Serbiloră din 
Ungaria a lucrată ună proiectă pentru 
regularea parochiiloră, care se va desbate 
în şedinţele congresului, ce se va ţine îu 
tomna asta. în înţelesulă acestui proiectă, 
care se va primi de sigură, numerulă 

parochiiloră se va reduce, se voră înfiinţa 
capelanii, şi beneficiile se voră conferi 
pre basa unuî esamenă previă. Nu sufere 
îndoelă, că prin acesta regulamentă se va. 
înainta cultura clerului serbescă. 

R o m a . 

Grupele deosebite ale peregrinajului 
internaţională ală tinerimii catolice so-
sescă în fiecare (Ji la Roma. Stradele 
oraşului oferă o iconă de totă interesantă : 
la totă paşulă se întîlnescă cete de străini 
din deosebite părţi ale pàmêntuluï. După 
Spanioli aă urmată şi voră mal urma 
peregrinaje din Frância, Belgia, Portu
galia, Mexico, Canada şi din diecesele 
I tal iei în 29 Septembre a primită Sânţia 
Sa pre peregrini în audiinţă colectivă. 
Cu acea ocasiune a fostă primită şi 
peregrinajulă ungurescă compusă din 240' 
de persóne, care a plecată delà Budapesta 
în 26 Septembre. 

Gal i ţ i a . 
Sinodulă provincială ală Ruteniloră 

greco-catolicî s'a inaugurată prin o li
turgie solemnă pontificată de mitropo
litulă Sembratowicz şi de episcopii Pelesz 
şi Kuilowsky. La sinodă maî suntă pré
sent! capitulariştil delà Lemberg, Przemysl 
şi Stanislau şi vre-o 100 de preoţi. După 
liturgie membrii sinodului s'aă întrunită 
în capela privată a mitropolitului, unde 
după o vorbire de felicitare a delegatului 
papală Mgr. Ciasca, mitropolitulă a de
schisă şedinţele sinodului. Toţî cel pré
sent! aă depusă mărturisirea credinţei şi 
aă promisă observarea secretului îndă
tinată. Apoï s'aă alesă funcţionarii şi 
treî comisiunl de câte 20 de membri : litur
gică, disciplinară şi scolastică. Cu aceste 
şedinţa constitutiva s'a terminată. 

R u s i a . 

Prin o lege publicată în sëptëmânile 
trecute s'aă acordată exarchiiloră din 
Rusia apusénà şi meridională 25,000 de 
ruble spre a fi folosite pentru promo
varea de conversiuni la „ortodoxie". Se 
dice, că legea ar fi îndreptată în contra 
stundiştiloru, cari pre dj ce merge se totă 
lăţescă, dară în realitate catolicii de 
amêndouë riturile aă să fie câştigaţi cu 
ajutorulă rubleloră acelora pentru „or
todoxie". 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în (Jilele trecute s'a ţinută ună lungă 
consilia de miniştri, în care s'a stătorită 
budgetulă anului viitoră şi asemenea pro-
gramulă de lucru ală parlamentului. La 
începutulă sesiunii afară de budgetă nu 
se voră pertractá lucruri mal momentóse, 
dară după delegaţi uni va veni pre 
tapetă o serie întregă de proiecte de cea 
mal mare importanţă, între cari şi cele 
referitóre la urcarea salareloră la am
ploiaţi şi la îuveţătoril poporali. 

Apropiându-se deschiderea sesiunii 
parlamentare, deputaţii îşi daă séma 
înaintea alegătoriloră despre activitatea 
loră îu sesiunea trecută. Mal mare aten
ţiune merită vorbirea, ce a ţinut'o contele 
Apponyi, conducătorulă oposiţiel moderate, 
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înaintea alegatoriloru sëï din Jászberény. 
Leaderulu moderaţiloru a atacatu cu multă 
violenţă politica contelui Szápáry şi a 
declarată, că de aci încolo îlă va com
bate din tote puterile. 

Visita, ce au făcut'o industriaşii ma-
giarî la esposiţia din Agram, n'a succesü 
chiarü, cum ar' fi dorită aranjatorii eï. 
E dreptü, că Croaţiî aă observată re-
gulele ospitalităţii, dară păuă la înfrăţire, 
în butulă tuturora toasteloră, încă e 
mare distanţă. 

M a i e s t a t e a S a î n P r a g a . 
Maiestatea Sa Domuitorulă nostru 

a cercetată espositiunea din Praga. Boemii 
aă profitată de acésta ocasiune, ca să 
arete iubirea loră de patrie şi alipirea 
cătră Casa domnitóre, şi întru adeveră 
primirea Maiestăţii Sale a şi fostă din 
tote punctele o primire din cele maî 
strălucite. Maiestatea Sa a şi declarată 
de repeţite orî deplina sa mulţămire şi 
totă-odată a dată espresiune dorinţei 
Sale părinţescî, ca pacea internă dintre 
cele dóue naţionalităţi, ce compună re-
gatulă Boemieî, să se consolideze, spre 
binele şi spre mărirea monarchie! întregi. 

G e r m a n i a . 
Împeratulă Alesandru ală Rusiei 

rentorcèndu-se în ţera sa a trecutu prin 
Berlin, dară nu s'a oprită decâtă numaî 
câteva minute pentru a luá ceva mâncare. 
Ast-felă deci întîlnirea cu împeratulă 
Wilhelm, despre care atâta s'a scrisü, a 
remasă. Altcum se asigură, că Ţarulă 
într'adevëru a avută iutenţiune să facă 
o visita împëratuluï Wilhelm, dară că a 
trebuitu să renunţe la pianulă seă, pentru 
ca să potă grăbi la înmormîntarea mareî-
ducese Alesandra, care acum zace pre 
catafalcă. 

în dilele trecute s'a publicată ună 
rescriptă împerătescu, prin care se ridică 
mesura escepţională referitóre la vidi-
marea pasaporteloră la graniţa francesa, 
şi în urma căreia călătorii eraă espuşî 
la o mulţime de şicanărî. Mesura acésta 
înţeleptă a guvernului imperială germânu 
a produsu mare bucurie atâtu în Frância 
câtă şi în Germania şi se privesce de 
unu presemnă ală uneî ere maî amicabile 
între cele dóue state vecine. Disposi-
ţiunea guvernului germânu e cu atâta 
maî îmbucurătore, cu câtă chiarü în 
timpulă din urmă s'aă fostă încordată 
relaţiunile între Germania şi Frância şi 
dădeau ansă la îngrigirî. 

T u r c i a . 
Ministerulă de esterne din Turcia a 

adresatu cu datulu 19 Septembre a. c. 
ambasadoriloră turcesc! o notă referitóre 
la cestiunea Dardaneleloru, în care le co
munică ordinăţiunile, ce le-a dată coman-
danţiloră dela fortăreţele de pre Bosforă 
şi Dardanele, relativă la tractarea năiloru 
aparţinetore flote! voluntare rusesc!. în 
sensulu acelora ordinaţiun! năile numitei 
flote vorü puté să trecă liberă prin Dar
danele şi Bosforă, dacă voră purtá flamure 
comerciale ; eră dacă vorü avé în nă! 
soldaţi saă deportat!, atuncî trecerea li-se 
acordă prin ună irade împerătescu după 
o încunoscinţare prealabilă a ambasadei 
rusescî. 

Nota acésta a fostă comunicată am
basadoriloră, pentru ca să liniştescă pu
terile interesate. Foile angleze însă nu 
suntă îndestulite nie! decum cu nota 
acésta şl provocă guvernulu loră, să gri-
gescă, nu cumva concesiunile făcute Rusie! 
să vateme tractatele şi să prejudece 
drepturiloră şi intereseloru celoralale puteri. 

Oorespondinţe. 
Bucurescî, 18 Sept. 1891. 

în Dumineca întâia a 1. c. E. S. Möns. 
Constantină Costa, Administratorulă apostolică 
ală Archidieceseî catolice de Bucurescî, în-
cunjurată de clerulă catolică din capitală şi 
în présenta unui publică forte numerosă, a 
binecuvîntată petra noului locală ală Semi
narului archiepiscopală. Edificiulă se ridică 
în curtea Catedralei S. Iosifă şi va cuprinde 
tote comodităţile recerute pentru 40 de alumni, 
precum şi locuinţele profesoriloră. Fondurile 
necesare pentru edificare eraă deja adunate, 
din obolulă carităţii creştinesc!, de E. S. Ar
chiepiscopulu Möns. Palma, dar o bolă crân
cenă, de care şi acum totă sufere în Viena, 
l'a împedecată, ca însu-şi să realiseze şi acésta 
mare idee, ce forma chiară dela începută 
unulă dintre obiectele principale ale preocu-
paţiunii sale. 

Din acesta incidenţă, altcum prea firescă 
faţă cu lipsele archidieceseî, şi respective faţă 
cu desvoltarea catolicismului în România, 
diarulă bueuresceanü „Voinţa Bisericei Ro
mâne" în numerulu seă celă din urmă a 
publicată ună articolă, în care dicea: „P. S. 
Episcopă ală Romanului şi cu P. S. Sa cei-
alalţl PP. SS. Episcop!, se plângeaă de 
progresulă, ce face catolieismulii la noi, şi 
printr'ună felă de Memoria, aprobată de s. 
Sinodă, se părea că biserica nostră veghieză 
ca ortodoxismulă să nu se perdă. Acésta a 
fostă şi trebuia să fie grija principală a înal-
r.eloră căpetenii a bisericei nóstre. De câtă 
a se arăta numai temeri, fără a se lua mësurï, 
acésta este o dorinţă, fără voinţă. Şi pre 
cândă biserica nostră stă neîngrigită şi în 
prada celei mai mari miserii, străinii sciă să 
profite de acésta situaţiune, şi organisându-se 
pre câtă posibilă, dau asalta în ţara nostră 
la totă ce este românescu. Suntă şi în dreptulă 
loră, cândă vedă indeferenţa celoră ai noştri... 
De şcolă şi biserică se îngrigescă şi catolicii 
la noi. După catedrală, (parele ne anunţă, 
că de câteva d'le, s'aă pusă basele unu! Semi-
nariă catolicu în Bucurescî. Şi suntă în dreptulă 
loră. Catolicii sciă că omenii aă nevoe de 
religiune şi de şcolă şi slujescă acestei nece
sităţi. Ei vedă că în România Seminariile 
suntu desconsiderate ; ei sciă mai bine ca 
mulţi dintre noi — că scólele poporului — 
Seminariile — suntă puse în posiţiune de a 
nu puté luptă decâtă cu multă greutate, aşa 
că trebue muncă şi încordare de forţe. Cato
lici! cunoscu că Seminariile nóstre de şi aducă 
rôde bune, graţie stăruinţi! profesoriloră şi a 
munceî eleviloră, totuşi cele mai multe n'aă 
nicî locală de şcolă. Şi cine nu scie că la 
R.-Vâlcea, la Argeşă, şi chiar în Bucurescî, 
aceste şcole staă în nisce cocióbe, care vatâmă 
sănătatea atâtora fii aï Ţerei, cari vină plini 
de vieţă şi părăsescă băncile scólei ofiliţi cu 
totulù. Şi pre cândă noi stămă aşa de reă, 
catolicii nu staă nepăsători. EI aveaă ună 
Semiuariă la Cioplea, o sucursală în sf. Vineri, 
şi acum îşi croescă şi unu Seminară splendidă 
în capitală. Dar dacă catolicii lucreză, noi 

ce trebue să facemă ? De bună séma că bise
rica la noi, fiindă a Terii, ér nu separată ca 
la catolici, ') nu putemu să facemă altceva 
decâtă să ne adresămă Terii, şi să chemămu 
atenţiunea ei asupra stării, ce ni-se croesce 
prin indiferentistnulă vinovată ală celoru al 
noştri. Nu suntemă contra catoliciloră, nie! 
voimă să ne folositnă de ceva pentru a lovi 
în eï. Dar nu putemu fără a nu ne gândi 
la diua de mâne şi a nu chema pre toţi ca 
să luămă aminte la cele ce se petrecu în 
jurulă nostru." 

Pană aci confraţii dela „V. Bis. Rom.". 
Cu plăcere luămă noi actă de acésta declarare 
a loră, că nu suntă contra catoliciloră, adecă 
contra catolicismului, şi că nu vrea a se folosi 
de ceva spre a lovi într'însulă. Scriindă într'o 
ţeră, în care libertatea culteloră e garantată 
prin pactulă ei fundamentală, precum şi prin 
tractate solemne internaţionale, eï, ca ómen! 
loial!, nici nu puteaă face alt-felă de declara-
ţiunî. Amară se înşelă însă, cândă фса, într'ună 
modă mal multă or! ma! puţină lămuritu, că 
catolicismulă prin aceea, că se organiseză în 
România, — ca or! unde se bucură de liber
tate, — ar da asalta la totă, ce este românescă 
pentru că, ma! întâia a fostă chiar dorinţa 
unora mari bărbat! de stată român!, ca să se 
ridice în ţeră Seminaril catolice spre a se 
scăpă de preoţi veniţi din străinătate, după 
cum avui onóre a dovedi într'o precedentă a 
mea serisóre ; pentru că după aceea, biserica 
catolică din România nu numaî că în scólele 
sale urmeză, pre câtă e cu putinţă, întru tote 
programele statului, şi prescrie limba română 
ca limbă de propunere, ci chiar şi în Semi-
narie, ba pană şi în biserică îi face ună locă 
de cinste; pentru că, în fine, biserica catolică 
îngrijată numai de mântuirea sufleteloră, nu 
combate decâtu erorile împrăştiate de omulă 
vrăjmaşă în câmpulă Domnului, şi nu dă 
asalta decâtă acelora prejudiţiurî, ce caută a 
nutri încă marele scandală din mijloculă creşti
nismului, despreunarea bisericeloră lui Dum-
nedeă. Ce privesce apoi viitoriulâ, acela este 
în manile Tatălui cerescă: noi însă putemu 
asigura pre confraţii noştri, că indiferentismulă, 
ce s'a lăţită şi diluiril se lăţesce în modă în-
grozitoră printre Români, numai priutr'o 
sforţare comună cu biserica catolică se va 
puté combate cu suceesă, şi totă numai pre 
calea acésta se va puté ajunge la acea pro
speritate a bisericei române, ce la rêndulu 
nostru o dorimă din adenculă inimeloră nóstre. 

Salutare. 
Philalet. 

Vermeşu, 10 Sept. 1891. 

Onorată Redacţiune! 

împlinescă o detorinţă şi totă-odată o 
dorinţă espresă, rëportaudu-vë despre adu
narea generală a Reuniunii nóstre înveţăto-
resci din ţinutulă Lugoşului. 

Adunarea generală prescrisă de statute 
s'a ţintă în Lugoşă la 25 Augustă a. c. sub 
presidiulu Ilustrităţii Sale Diu! Canonică 
Andreiă Liviă. Membrii reuniuni! s'aă pre-
sentată în numeră mai completă ca de altă 
dată. După sânta Liturgie ţinută în biserica 
catedrală membri! Reuniunii s'aă adunată 
în scóla nostră gr. cat. Aci presentându-se 

') Va să фса, biserica catolică uu este o insti-
tuţiune de statu, ci o instituţiune fundată de Mântu
itoriulu nostru Isusu Christosu pentru mântuirea 
ómeniloru, şi aşa disulu bastionu alu el nu este 
»Organismulu« statului, ci dumnecjeesculu sëu cuvîntu : 
Porţile ïadidtù nu o voru învinge-o pre ea. FMI. 
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şi Diu preşedinte, deschide şedinţa prin o 
vorbire plină de învăţături folositóre pentru 
noi. Acum se cetesce protocolulă adunării 
generale din auulü trecută, carele de erá 
tipărită şi împărţită între membrii interesaţi, 
nu răpia atâta din timpulă celă restrinsă, 
şi totuşi folosia mai multă ; căci vorbele cetite 
ori audjte se ducă ca vîntulă, dar scriptele 
rămână şi se potă întrebuinţa cu mai mare 
folosă. în legătură cu acésta se cetesce şi 
rescriptulă Ven. Consistoriü, prin carele cu 
puţină esepţiune se aprobă decisiunile cuprinse 
în acela protocolă. 

Urmeză cetirea raportului cassariului, 
din care se vede, că fondulă Reuniunii cu 
finea anului 1890 a avută ună capitală de 
273 fl. 05 cr. Acestu raportă dimpreună cu 
ală bibliotecariului se predă spre revisiune 
unei comisiuni de 3 membri. 

în mijloculă acestora raporturi de-odată 
se face propunerea, casase efectuescă alegerea 
biroului şi comitetului pre periodulă de trei 
ani următori. Subscrisulă face contrapropu
nere, ca din mai multe motive practice să 
se lase alegerea acésta pănâ după pertractarea 
tuturora obiecteloră şi propuneriloră, ce ar fi 
la ordinea фіеі. Maioritatea însă nu primesce 
propunerea, şi reconstituirea se face ăst-modă : 
Preşedinte: D. Canonică Andreiă Liviu, vice
preşedinte Şofroniu Gaiţa, notari Paulă Mun
teanu şi luliu Birou, cassariâ Petru Popescu, con
trôlera Ioană Bogdană, şi bibliotecariă Vasiliă 
Jivanca, eră de membri în comitetă: Petru 
Pintea, Petru Iorgoviciă, Nicolau Vulpe, Ioană 
Văidenu, Traiană Laţcu şi luliu Boldureană. 

După constituire presidiulă dă cetire 
încunosciinţării oficióse a Ilustr. Sale Dluï 
Episcopu diecesană, prin care se pune în 
vedere ţinerea unui cursă practică de stupă-
rită la D. protopopă loanu Vulcani în Ver-
meşu, la cape se şi însinuă din siuulă adunării 
vre-o 16 îuşi. 

Acm urmeză disertaţiunile şi prelegerile 
practice. D. Petru Popescu înv. în Lugoşu 
cetesce elaboratulă seă întitulată: „Ună es-
trasă din pedagogia fundamentală", carele a 
fostă ascultată cu încordată atenţiune; căci 
membrii adunării cunoscă în d. disertante pre 
unulă din cei mai diligenţi învăţători ai noştri. 

D. Şofroniu Gaiţa ţine o scurtă prele
gere practică cu nrii 1 şi 2 din eompută. D. 
Gaiţa, deşi este unulă din cei mai bëtrânï 
învăţători din diecesa, totuşi şi-a dată silinţa 
aşi apropriá cunoscinţele metodice la predarea 
acestui obiectă din şcola poporală. 

Fiindă acum punctă la amédl, şedinţa 
se ridică, şi membrii Reuniunii, în frunte cu 
D. preşedinte, se présenta in copore la reşe
dinţa episcopescă spre a-şi face reveriuţa la 
lubitulă capă ală diecesei. Aci la vorbirea 
preşedintelui Reuniuuiî părintele episcopă 
răspunde prin cuviute atâtu de simţite, îucâtă 
ne-a cucerită pre toţi. Am fostă martore la 
mai multe vorbiri de ale Ilustrului Prelată, 
cari tóte se distingeau prin fineţa şi afabilitate ; 
dar mărturisescă, că mişcată ca acum nu 
am fostă nici odată. Şi cum să nu fie atinsă 
bineplăcutu fiecare înveţătoriă, cândă aude 
din gura capului diecesei cuvinte ca: „Ѵё 
iubescă, fiiloră, precum iubesce ună părinte 
pre fiii sei! Şi cum să nu vă Iubescă? Cândă 
voi pre lângă tóte că sunteţi sbabu dotaţi, 
totuşi vedă, că nisuiţi a vă împlini chemarea 
nu numai de a instrui şi cultiva tinerimea în
credinţată voue, ci totă odată în calitatea 
de cantori ajutaţi biserica a-şi împlini desti : 

naţiunea ei moralisatóre. Vë mulţămescă 

pentru ostenelele vóstre aduse în interesulă 
sântei nóstre religiuni!" Apoi cura să nu se 
bucure sermanil învăţători şi să nu afle mân-
găere sufletescă, cându ei pană mal eri alaltăeri, 
ma chiar şi astădî suntă încă nebăgaţi în séma 
de alţi factori al vieţii de tóte ф іе іе?! Ună 
strălucită episcopu nu se ruşineză a stá mai 
multă de vorbă cu învăţătorii din diecesa şi 
a-i învita la masa sa, precândă alţii, multă mai 
inferiori şi cari chiar ar avé detorinţă a sprijini 
mai de aprópe pre învăţători, ÎI ignoreză pre 
aceştia, sau chiar îi despreţuescă. Cândă 
scriu acestea, să nu cugete cineva, că eă aşi 
nutri vre-o ură contra cuiva, căci chară Dom
nului, eă nu am causa de a më văeta, că aşi 
suferi de plăgile aci atinse; ci sum impre-
siunată de starea altora membri aï corpului 
nostru înveţătorescă, apoi este sciută, că dacă 
sufere macara şi numai unulă din membrele 
unui corpă, sufere şi simte durerea întregă 
corpulă. Acesta împrejurare m'a făcută, să 
atingă la acesta locă acea cordă, care póté 
produce sunete neplăcute, triste, dar adevërate. 

în şedinţa ţinută după amédjí luliu Birou 
înveţătoriă În-Ticvaniulă mare ţinu o prelegere 
practică din computulă elementară cu numerulă 
6; care fiindă tractată din tóte punctele de 
vedere după cerinţele metodice, a întîmpinată 
aprobarea generală. După acésta s'a hotărîtă, 
ca adunarea generală din anulă vem'tora să 
se ţină erăşî în Lugoşă, şi pertractându-se, în 
fuga mare, încă unele propuneri, fiindă aprópe 
séra, şedinţa s'a închiată. Resultatulă adu
nării însă pre mulţi din noi nu ne-a înde
stulau, căci multe ar mal fi fostă de pertractată 
şi desbătută, dar în timpulă mărginită de o 
singură di mai multă nu s'a putută face, a 
rëmâné însă membrii pre mal multe фіе 
erăşî a fostă cu neputinţă, căci mulţi din 
dînşii nu şî-aă primită delà comunele loră 
uicí măcar preamoderata sumă de 1 fl. diurnă, 
pre d'- Aşa însă nu se va puté face vre-ună 
sporiă mulţămitoriă. Ar fi deci de dorită, ca 
pre venitoriă să se delăture tóte pedecile 
uşoră delăturabile ! Paulu Munteanu, 

not. prim. alu Reuniuneî. 

invitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulu lui Octobre st. n. de-

schidemu abonamentu nou la „Unirea". 
Preţurile suntu însemnate în fruntea foii. 

Onoratulă publica cetitoru a putută 
să se convingă din ţinuta observată pană 
aici de fóea nóstra, că noi ne-amă ni-
suitu a împlini programúul nostră, apă-
rândă în prima lineă biserica şi şcolele, 
eră mijlocită tóte interesele poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloru. 
în viitoră totu asemenea vomă purcede, 
spunêndu-ne totü-deauna cu totă fran-
cheţa convingerea nostră. 

Ne rugămu deci de sprigină ma
terială şi morală. Suntemü aprópe de 
finea anului, şi încă avemă o mulţime de 
abonamente neincassate. Considere-şi fie
care abonată de detorinţă a-şi achita în 
timpulă celu mai scurtu abonamentulu, 
ca edarea şi espedarea foii să nu sufere 
pedeci. 

Avisămu tot-odată pre onoraţii noştri 
abouenţi, că pentru anulă viitoră vomă 
trimite fóea numai la aceia, cari voră 
solvi abonamentulu anticipativă. Cu re
stanţe nu putemă edá foi. 

Reuacţiunea şi Auministraţiunea 
„Unirii". 

Convocare. 
Pre Duminecă în 11 Octobre a. e. la 

10 óre a. m. se convocă în sala cea mare 
delà otelulă „Univers" din Blaşiă o Adunare 
estraordinară a despărţămîntului XX (Blaşiu) 
ală Asociaţiunii Transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românu. Afară 
de membrii Asociaţiunii este rugată a luá 
parte la adunarea acésta cu deosebire inteli-
ginţa română a oraşului Blaşiă. 

Blaşiă, 27 Septembre 1891. 

Ioană Germanu, Dr. V. Szmigelski, 
directoră. actuariu. 

N o u t ă ţ i . 
Denumire. Ilustritatea Sa P. D. Ioană 

Szabó, episcopulă Gherlei, a denumită pre 
administratorulă oficiului vicarială din Mara-
murăşă, Reverendissimulă Domnă Titu Budit, 
de vicaru actuala ală Maramureşului. — Re
verendissimulă Domnă Tita Budu e cunoscută 
înaintea întregă clerului nostru din provincia 
mitropolitană pentru scrierile sale şi pentru 
zelulă, cu care conduce afacerile bisericescî-
şcolare din Maramurăşă. — Gratulămă la 
meritata promovare din totă inima. 

Dăruire preagrăţiosă. Maiestatea Sa 
Mouarchulu s'a îndurată a doná din casseta 
privată 200 fl- v. a. pre séma bisericeî gr.-
cat. din Ciachi-Gârbăă, tractulă Dêrgeï în 
Archidiecesa. 

Reuniunea de consumă din Blaşiu e 
constituită în modă definitivă şi în scurtă îşi 
va începe activitatea. Direcţiunea a şi alesă 
de conducetoră comercială pre diu Georgia 
Іоапоѵісій, neguţătoră din Cluşiă. Suntă rugaţi 
deci toţi acei domni, cari aă subscrisă aeţii, 
să începă cu solvirea regulată a taxeloră 
stătorite încă din 1 a lunei curente. Solvirile 
aă să se facă la Cassariulă Reuniunii, dlă 
advocată Vasile Olteană din Blaşiă. 

Ordinaţiune salutară a esmisă protopre-
torele cercului Blasiuluï, Sp. D. Simonffy, 
relativă la timpulă, pană cândă potă să fie 
deschise oţelele şi crişmele din Blaşiă. în 
sensulă acestei ordinaţiuni oţelele „Univers", 
„Central", „Christian" voră pute ti deschise 
numai pană la 12 óre din nópte, eră celelalte 
pană la 10 óre. Contraventorii voră fi pe
depsiţi cu 50 fl. Ordinaţiunea merită totă 
recunoscinţa nostră, şi dorimă ca să se şi 
esecute cu totă rigórea, căci Blaşiulă e ună 
oraşă de instrucţiune. 

Escursiune la esposiţiunea din Fraga. 
Cetimă în „Gaz. Transilv.", că unii numera 
considerabilă de Români fruntaşi din Tran
silvania şi părţile ungurene aă luată lăudabila 
hotărîre de a face în comună o visita la e^io-
siţiunea cehă din Praga în primele dile ale 
lunei lui Octomvre stila nou (între 1—5 Oct..). 
Dorindă să îea parte şi alţii la acésta escursiune, 
aă avută să se însciinţeze, în scrisă ori prin 
telegrafă, la Redacţiunea Gaz. Tran-siîv. în 
Braşovă pană multă în 30 Septembre st. n. 
la amédl; de acolo voră afla apoi diua şi 
locuia, unde voră trebui să se întrunescă pentru 
a căietori cu toţii la Praga. 

Spre orientarea celoră interesaţi f a c m ă 
cunoscută, că la apelaţiunea preotului nostru 
din Bia Ioauă Horşia, vicecomitele comitatului 
Têrnaveï mici a edisă (Nr. - ^ ^ ) , că preoţii 
nu aă să solvescă vamă pre podulu privată 
de preste Têrnava mică, ce se află lângă Bia, 
nici pentru persona, nici pentru carele şi 
căruţele loră. 

Construire de căi ferate. Ministrulu r. 
u. de comerciă a dată concesiune pentru 
construirea căiloră ferate vicinale: Făgăraşă— 
Zernesci, Reghinulă săsescă—Kezdi-Vásárhely 
cu ramificarea spre pasulă Tulgheşă şi spre 
Braşovă Bartolomeă pană la Făgăraşă. 

La universitatea din Budapesta cu în
ceputulu anului şcol. 1891/2 s'a instituită o> 
catedră estraordinară pentru propunerea filo-
sofiei după principiile creştine catolice. Profe
soră la nóua catedra e numită Dr. Ioană Kiss. 

Sinucidere. Generalulă Boulanger s'a, 
împuşcată în Bruxelles. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Epistola Preasânţitulul Părinte Leonu 
alu XIII asupra datinel celei perverse 

a duelului. 
Iubitului Nostru fiu Francisca de Paula 

Sthöuborn, Cardinala alü S. Biserice Romane, 
archiepiscopu de Praga ; Venerabilului Nostru 
frate Filipă, archiepiscopu de Colonia, şi 
celoralalţi venerabili fraţi, Archiepiscopï, Epi
scopï şi Ordinari din imperiele Germania şi 
Austro-Ungaria. 

Leonu alu XIII, Papă. 

Iubite fiule! Venerabili Fraţi! Salutare şi 
Binecuvîntare Apostolică. 

îndemnaţi prin sentimentulu deto-
riuţeî pastorale şi a iubirii deapropeluî, 
aţî aflatü de bine a Ne raporta într'o 
epistolă din anulu trecută despre frecueuţa 
unoru lupte, ce se ivescu între credincioşii 
voştri, şi carî se numescă duele. După 
mărturisirea vostră, acestu soiu de luptă 
e lăţită ca ună felă de lege stătorită 
prin datina comună, şi îutre catolici; şi 
totă-odată Ne rugaţi, să ne ridicămă şi 
Noï vócea, ca să abatemă pre omenî delà 
o asemenea eróre. 

Erórea acésta fără îndoielă e forte 
funestă, cu atâta maî vîrtosă, că nu e 
ţermurită între marginile stateloră vóstre; 
ea a străbătută cu multă maî departe, 
într 'atâta câtă abiá se va maî aflá vre-o 
naţiune, care să fie scutită de acesta 
contagiă. De aceea lâudămă nisuinţele 
vóstre; şi cu tote că înveţăturile filo-
sofieî creştine, îuveţăturî cari se află în 
deplină armonie cu legea naturală, suntă 
cunoscute şi lămurite, totuşî, avendă în 
vedere, că datina pecătosă a dueleloră 
se nutresce maî alesă prin uîtarea pre-
cepteloră creştinescî, va fi bine şi folo-
sitoră, să reamintimă pre scurtă acele 
înveţăturî. 

Amêndouë legile dumnedeescî. atâta 
cea care o cunoscemă cu ajutorulă lu-
mineî raţiunii naturale, câtă şi cea care 
se află consemnată în Scripturile inspirate 
prin Suflarea divină, oprescă apriată, ca 
să nu cuteze nimeni a omori saă a răni 
pre deaprópele seă, afară de casulă cândă 
se traçtéza de vre-o causă publică, saă 
cândă e silită să o facă pentru apërarea 
vieţiî proprie şi din necesitate. Chiară 
acésta o facă însă aceia, cari provocă 
la o luptă privată, saă cari primescă 
provocarea la o asemenea luptă; aceştia 
fără a fi constrinşî prin nicî o necesitate, 
îşi îndreptă tote nisuinţele şi tote puterile 
spre aceea, ca să stingă vieţa contrarului, 
saă celă puţină să-la rănescă. Legile 
divine oprescă asemenea, ca să-şî espună j 
cineva vieţa sa la ună pericolă mare şi 
învederată, fără ca la aşa ceva să-lă în
demne detorinţa saă o iubire creştinescă 
eroică. Acésta cutezare orbă, care despre-
ţuesce vieţa, se află însă anume în firea 
duelului. De aceea nu póté să fie necu
noscută şi îndoiosă înaintea nimënuï, că 
aceia, carî se dueleză, comită o crimă 
îndoită, atâta de omora ală contrarului, 
câtă şi de periclitare voluntară a vieţiî 
proprie. In fine abiá póté să esiste o 
calamitate, care să se opună maî multă 
vieţiî sociale şi ordinii celei bune din 
stată, decâtă dacă se permite fiecărui 
cetăţenă, să-şî apere însu-şî, cu auctori

tatea şi cu puterile sale private drepturile 
sale şi onórea, ce şî-o crede vătemată. 

Pentru motivele aceste Biserica luï 
Dumnedeă, care este aperătorea şi păzi-
tórea nu numai a adeverulu!, ci şi a 
dreptăţii şi a buneloră moravuri, carî 
forméza basa păcii şi a ordinii publice, 
a condamnata totă-deauna cu totă asprimea 
pre duelauţî şi a cercată a-ï înfrêna cu 
cele maî severe pedepse, de cari a dis
pusă. Coustituţiuuile predecesorului nostru 
Alesandru ală III, carî aă fostă primite 
şi în dreptulă privată, condamnă şi re
probă aceste lupte. Conciliulă Tridentină 
purcede cu o deosebită severitate faţă 
cu toţî ceî ce începă şi participă în orî 
ce formă de duele ; de-órece pre lângă 
aceea, că pre duelanţî ï-а inferată cu 
timbrulă. infamiei, ï-а eschisă şi din sinulă 
Bisericei, eră pre ceî ce ar' muri în duela, 
ï-а lipsită de onorurile înmormîntăriî bi
sericescï. Predecesorulă Nostru Benedicta 
ala XIV în constituţiunea Sa diu 10 
Novembre a anuluî 1752, care se începe 
cu cuvîntulă Detestábilem, a estinsă şi a 
esplicată şi maî pre largü determinaţiunile 
Conciliului Tridentină. în timpulă maî 
noü Piă ală IX a declarată lămurită în 
o epistolă apostolică, ce se începe Apo
stolimé Sedis, şi în care se limiteză cen-
surele numite latae sententiae, că pedepsele 
bisericescï atingă nu numaï pre duelanţî, 
ci şi pre aşa numiţii secundanţi, ase
menea pre martori, precum şi pre toţî 
aceia, cari aă cunoscinţă despre duela. 

înţelepciunea acestora legî bate cu 
atâta maî multă la ochî, cu câtă suntă 
maî necălite argumentele, ce se aducă de 
comună pentru a justifica saă escusá da
tina íngrozitóre a duelului. Anume de 
comună se afirmă, că luptele de acesta 
soia suntă acomodate, din firea loru pentru 
a şterge petele acelea, carî le-aă aruncată 
defăimarea şi hula asupra onoreî cetă-
ţeniloră ; argumentulă acesta însă nu póté 
să seducă, decâtu numai pre nisce ne
buni, în faptă chiară şi în casulă, cândă 
celă ce fiindü vătemată a provocată 
duelulă, ar ieşi învingătorii, părerea 
omeniloră cu minte va fi, că succesulă 
lupteî dovedesce superioritatea puteriloră 
luï de luptă, saă desteritatea luï mai 
mare întru manuarea armeloră, dară nici 
decâtă, că îlă întrece pre celalaltă şi în 
onestitate. Şi de cumva s'ar întîmpla, ca 
să peră chiară dînsulă, fî-va cineva, care 
acesta modă de a-şî aperá onórea să nu-lă 
privésca de neprecugetată şi nebună ? Noï 
credemă, că numai puţinî suntă aceia, 
carî comitu acésta crimă, seduşî fiindü 
de părerea amintită. Numaï pofta de rës-
bunare îî îndemnă pre omeniî sumeţî şi 
îuţî, ca să pretindă o pedepsă grabnică. 
Dacă aceştia ş î-ar înfrêna superbia lorü 
şi ar ' asculta de Dumnedeă, care demanda 
omeniloră, ca să se îubescă unulă pre 
celalaltă cu iubire frăţescă, şi opresce 
a face cuîva vre-uuă reă, care condamnă 
în omenii privaţi patima resbunăriî şi îşî 
réserva numaï şie-şî puterea de a pedepsi, 
atuncî mulţi ar ' abdice uşoră delà mania 
nebunescă a duelului. 

Nicî frica de a trece de laşî, în 
casă căndă nu ar ' primi provocarea la 

duela, nu póté să servescă de scusă su
ficientă la cei ce primescă vre-o provocare. 
Pentru-că dacă detorinţele omeniloră ar ' 
trebui să se mesure după părerile scâl
ciate ale mulţimii şi nu după legea eternă 
a dreptăţii, n 'ar maî fi deosebire ade
verata între acţiuni oneste şi fapte ru-
şinose. Chiară şi filosofii păgâni aă cu
noscută şi aă înveţată, că omulă con
stantă şi de caracteră trebue să despre-
ţuescă judecăţile înşelătore ale mulţimii. 
Dar maî vîrtosă o frică dreptă şi sântă 
este aceea, care îlă opresce pre omă delà 
omorulă nedreptă şi care îî insuflă îngri-
girî faţă cu vieţa sa proprie şi faţă cu 
cea a fraţiloră sëï. Aşa dară acela, care 
despreţuesce judecăţile nemernice ale mul
ţimii, care sufere maî bucurosă sbiciuirile 
huleî, decâtă să-şî vateme detorinţele, 
acela fără îndoelă are ună curajă cu 
multă maî nobilă şi maî mare, decâtă 
celă ce, fiindă vătemată pre nedreptulă, 
apucă îndată armele. Ma judecândă pre
cum se cuvine, numaï acela singură are 
curajă adeverata, curajă, care cu nume 
propria se chiamă virtute, şi care e în
soţită de o glorie neînşelătore şi nemin-
ciunosă. Căcî virtutea se află în armonia 
bineluî cu raţiunea, şi orî ce glorie, care 
nu stă în consonanţă cu judecata divină, 
este nebună. 

în fine ticăloşia duelului e atâta de 
evidentă, încâtă legislatorii timpuriloră 
nóstre aă aflată de lipsă a i-se opune 
pre cale legislativă şi prin pedepse, chiară 
şi în butulă numëroselora vocï, ce-lü 
aperaă. E însă durerosă şi de totă stri— 
căciosă, că în faptă se batjocoresce litera 
legiî, şi încă nu arare-orî chiară cu scirea 
şi tăcerea acelora, carî aă detorinţa de 
a pedepsi pre ceî vinovaţi şi de procura 
respectă legiloră. Ast-felă se întîmpla, că 
duelulă alocurea se permite nepedepsită 
şi cu dispreţuia maiestăţii sacre a legiloră. 

Necălită şi nedemnă de ună omă 
seriosă este şi părerea acelora, carî oprescă 
ce e dreptă pre civilï delà ast-felă de 
duele, dară voescă să le concéda mili-
tariloră sub cuvîntă, că prin asemenea 
eserciţiî s'ar promova vitejia militară, 
înainte de tote binele şi reulă se deosë-
bescă din firea loră, şi nu se potă schimba 
unulă în celalaltă de dragulă condiţiuniî 
deosebite a persoueloră. în generală toţî 
omeniî, fără de nicî o considerare la 
condiţiunea loră de vieţă, suntă într 'o 
formă detori a observa legea dumne^eescă 
şi naturală. Aiară de aceea indulginţa 
acésta faţă cu soldaţii ar trebui să-şî 
aîbă raţiunea sa în binele de obşte, care 
însă nu póté să fie nicî odată atâta de 
însemnată, încâtă pentru dobândirea lui 
vócea legiî naturale şi divine să fie silită 
a amuţi. Dară lipsesce chiară şi ra
ţiunea binelui comună. Pentru-că de
prinderea vitejiei militare are de scopă, 
să apere ţera cu maî multă succesă în 
potriva inimiciloră. Cum se va puté 
însă ajunge acesta scopă cu ajutorulă 
uneï datiuî, care din firea sa ţintesce la 
aceea, ca la casulă unuï confiictă dintre 
militari — şi căuşele acestora conflicte nu 
suntă rare — să peră unulă saă celalaltă 
dintre aperătoriî patrieî? 
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în fine epoca nóstra modernă, care 
se laudă, că în cultură şi moravuri întrece 
cu multă vécurile precedente, s'a îndătinată 
a întîmpina cu dispreţă instituţiunile cele 
vechî şi a nebăga în séma tote, câte nu 
se unescă cu civilisaţiunea modernă. î n 
acestu mare zelă pentru cultură de ce nu 
se respinge deci şi acea ruşinosă mo
ştenire din timpuri crude şi barbare, 
adecă duelulă? 

Detorinţa vóstra, Venerabili Fraţî, 
va fi, să stăruiţi cu totu zelulu, ca prin
cipiile aceste, cari numaî pre scurtă le-amü 
atinsă, să străbată în inimele credincio-
şiloră voştri, ca nu cumva să-şî formeze 
păreri greşite relativă la acesta cestiune, 
şi ca să nu se lase a fi conduşi prin 
judecata unora omeni uşoraticî. Stăruiţi 
maî alesă, ca tineretuluu de timpuriu să 
se dedea a cugeta şi a judeca despre 
duelu aşa, precum face Biserica în con
sonanţă cu filosofia naturală, şi ca să-şî 
îndrepte totă-deauna acţiunile sale după 
acésta judecată. Maî multă, pentru acele 
locuri, unde se îndătineză catolicii, şi maî 
alesă ceî de etate matură, a nu întra în 
societăţi neoneste, aflămă de bine şi de 
salutară, ca să formeze între sine şi o 
specie de alianţă, în care să-şî dea cu-
vîntulă, că nici cândă şi din nicî unü 
motivă nu se voru duelá. 

Rugămă cu insistinţă pre Dumnedeu, 
să întărescă cu cerésca sa graţie nisu-
inţele nóstre comune, şi să concéda din 
avuţia îndurăriloră Sale tote cele ce le 
dorimă pentru binele publică, pentru 
sânţenia moravuriloră şi a vieţii creşti
nesc!. Ca arvună a acestoru binefaceri 
dumnedeescî şi ca ună semnă ală bună
voinţei Nóstre, vë damă în Domnulu, 
Venerabili Fraţî, cu totă Iubirea, bine-
cuvîntarea apostolică. 

Dată în Roma, lângă Sântulă Petru, 
în 12 Septembre 1891 , în anulă ală 
patrusprezecelea ală Pontificatului Nostru. 

Leonu XIII, Papă. 
„Epistole cătră unù preotu tinëru." 

Membrii societăţii de lectură „Inocenţiu 
M. Claină" a teologiloră din seminarulă archi
diecesană din Blasiu au publicata în anulu 
scolastica 1889/90 partea I. din opulu „Epi
stole cătră unu preotu tinëru" compusă de 
Aloysiu Melcher. Acum e tradusă şi partea 
a doua, şi în anulu şcolasticu présenta 1891/92 
se va şi tipări, numai să încurgă abonamentele 
de lipsă. Durere însă, că şi după partea 1. 
mai suntu o mulţime de restanţe. Bugămu 
pre Ven. nostru Cleru, să aboneze şi partea a 
dóua a acestui opu de mare valóre, care pentru 
ori ce preotu va fi o comoră de înveţături sa
lutare, şi ast-felu să ajute şi societatea clericiloru 
noştri, cari timpulu loru liberă îlu consacră 
pentru înavuţirea literatură nóstre biserîcesci 
atâtu de sërace. 

Ca să vedă onoraţii noştri cetitori inte
resulă opului din cestiune, lăsăină să urmeze 
aci una din epistolele cuprinse în partea II: 

Câteva cuvinte despre lucrurile cele mai 
de pre urmă. 

Amicii intimi, cândă îşi finescu conver-
saţiunea despre ună obiectă óre-care, unulu 
dintre el scie aduce numai decâtă unu altă 
obiectă pre tapetă. îmî vine adecă în minte 
ună obiectă nou referitoră nu atâtu la con
ducerea sufletésca a credincioşiloră tei, câtă 

maî vîrtosă la salutea-ţî proprie. Clasiculă 
catechismă alui Petru Canisius se finesce 
forte frumosă cu lucrurile cele mai de pre 
urmă ale omului; eă încă aşi dori, ca ur-
mândă esemplulă bunului Canisius, • să-mi 
încheia şi eă epistolele considerândă cele mai 
de pre urmă ale omului. Nu te teme, nu-ţi 
voia depinge tablouri înfricoşate şi pliue de 
spaimă de novissimis rebus sacerdotis, ci 
voescă numai a-ţi spune frumoşelă, cum amă 
pute muri bine şi cum amă pute fi fericiţi 
cândă-va în eternitate. Şi dacă am fostă con
dusă de bunăvoinţă în espunerile mele de 
pană aci, cu o bunăvoinţă de o sută de orî 
mal mare më voiu nisuí a tracta lucrurile 
cele mal de pre urmă ale preotului, ca acele 
atâta cu privire la tine, câtă şi cu privire la 
mine să aibă ună sfîrşită îmbucurătoră. 

I. „Rînduităeste omului odată să moră.u 

Aceste cuvinte ne sună şi noue „preoţiloră", 
dar precum celoralalţi omeni, aşa nici nóue 
nu ne este descoperită, cândă, unde şi cum. 
Una pretinde dela noi Domnulă şi Judecă-
torulă dumnedeescă adeseori în parabolele 
sale şi una e espresă demândatăîn S. Scriptură. 
Acésta una e: „Fiţi credincioşi pană la mórte!" 
Da, trebue să fiină fideli în credinţă şi în 
via încredinţată nóue. Nu te mira, că-ţî 
vorbescă despre fidelitate în credinţă. Bine 
sciă, că tu, Iubite, te înfiori chiară şi de cu-
getuhî de a înmulţi numerulă preoţiloră apo
staţi; cu tote aceste în epoca nostră cea 
luminată şi confusă în idei, cândă în tote 
părţile se potă audi cele mai variate principii 
şi teorii false, cândă o mare parte a preo
ţiloră în unele provincii suntă asemenea Co-
rinteniloră, cari 4'ceaă: „Eu suntă alui Paulă, 
eă alui Apollo, eu însă alui Chifa." Toleranţi 
în cuvinte şi fapte, cocheteză amiciţiei lumii, 
cercă a-şî găsi unu Pilată de amică şi cu 
capuhî plecată recunoscă orî ce ordinatiune 
lumescă, chiară şi cândă acésta ar fi o catenă 
pentru biserică şi pentru vieţa bisericescă. Adi 
se urgiteză din tote părţile, ca preotulă să pro
greseze cu timpulă şi să fie răbdătoră, cândă 
representanţiî puterii statului laudă numai 
pre acei preoţi, cari suntă gata a-şî pleca 
genunchii în ori ce momentă înaintea idolului 
statului; astădi se atiă, durere, mulţi preoţi, 
cari cu numele suntă catolici, ma chiaru ser
vitori aï altarului bisericei catolice, în internulă 
loră însă suntu eretici şi infectaţi de principii 
periculóse, cari nunumai că nu folosescă bi
sericei, ci din contră îi strică. Ei nu-şi 
aducă aminte în orbia loru de cuvintele s. 
Pacianü: „Christianus mihi nomen, catholicus 
vero cognomen!" „Şi voi nu sciţi," фее s. 
Apost. Iacobă, „că amiciţia lumii acesteia e 
inimiciţie în contra lui Dumnedeu." Fidelitatea 
loră faţă de Isusă Christosu şi de biserica lui e 
asemenea trestiei, carea şi la adierea cea 
mai uşoră de vîntă se plecă; Credeulă loră 
e legată de ceră şi pămentă, dar totodată şi 
de idolulă statului. — Şi acum vrei să sciï 
urmarea acestora: onóre şi laudă din partea 
lumii, precum şi unu beneficiu grasă, şi apoi 
„lasă pre morţi să-şî îngrope morţii sei", — 
şi actulu s'a finită. între atari împrejurări 
nu e de prisosu a accentua, ca preotulă catolică 
să remână fidelă credinţei sale. 

S. Apostola Paulă dă preoţiloru forte 
frumóse sfaturi în epistolele sale pastorale. 
De câte ori nu admonieză elă, care însu-şi 
a fostă fidelă pană la mórte, pre înveţăceii 
sei, ca ei să se ţină de columnele şi petra 
fundametală a bisericei, să păzescă depo-
situlă credinţei şi ca lucrători buni şi cercaţi 

să fie drepţi în cuvîntă şi adeveră. Ase
menea acestora avemă înaintea nostră o mul
ţime de episcopi şi preoţi, cari îşi sigilau 
prin sângele loră propria credinţa loru, 
saă eraă alungaţi în esilă, ignoraţi şi per
secutaţi de lume. Aceşti fericiţi puteaă аиф 
apoi la.- ultima suflare a loru de vieţă vocea 
divinului Judecătoră: Servă bună şi cre
dinciosă, întră întru bucuria Domnului teă. — 
în timpulă de luptă şi persecuţiune a acelora 
preoţi, cari purtau susă neclătiţî şi statornici 
stindardulă Domnului nostru Isusă Christosu, 
trăimă şi noi, şi nu scimă, că martiriulă, care 
ne aşteptă, fi-va sângerosă saă numai greă. 
Isusă Christosă se ingrigesce nu numaî de 
aceea, ca biserica luî să nu fie învinsă de 
puterile infernului, ci caută cu plăcere la 
luptătorii sei gătindu-le corona vieţii eterne. 
— Fericită vel fi tu, îubite, daca ca bună 
eroă pre câmpulă de luptă vei învinge cu 
cuvîntulă şi fapta pre inimici, ér pre amicî 
îl vei îmbărbăta şi întări. — Credă, că nu 
e de mirată, dacă în primii secuii ai bisericei 
preoţii cei mal de etate din imperiulă romană 
ast-felă admoniaă pre cel mai tineri: „Fii 
fidelă credinţei tale pană la'mórte." Dar în 
dilele nóstre credinţa preotului catolică e maî 
espusă pericluluï din partea doctrineloră false 
îmbrăcate în vesminte frumóse, decâtă din 
partea inimiciloră decheraţi. însă chiaru 
pentru aceea, dacă li-s'a cuvenită glorie mare 
acelora, cari în timpulă străvechiă aă remasu 
statornici în credinţa loră şi aă murită pentru 
ea, nu mai puţină glorie li-se cuvine şi ace
lora, cari în dilele nóstre remână constanţi 
în credinţa loră şi suportă pentru ea cu plă
cere orî ce batjocură şi urgisire. Pentru 
aceea din noă te rogă, vestesce liberă sânta 
credinţă, uresce servilismulă, îufioră-te de 
egoismă şi abdi de lenevire, în interesulă 
sântei credinţe. Atuncî pre patulă de mórte 
vei audi spre marea ta mângăere: fiindă-că 
nu te-ai lăpedată de credinţă, ci pană la mórte 
aï credută, aï avută zelă şi ai adorată pre Du
mnedeu: „Bine, şerbă bună şi credinciosă, 
preste puţină ai fostă credinciosă, preste multe 
te voiu pune, întră întru bucuria Domnului tëu. " 

2. Afară de fidelitatea în credinţa îţî 
recomandă încă fidelitatea în via Domnului, 
carea este perina cea mai mole a preotului 
muribundă. Păstorirea sufleteloră este ună 
oficiu divină, saă precum d ' c e s. Pontifice 
Gregoriu Marele: Lucrulu celu mai divină 
dintre cele divine e a lucra pentru mântuirea 
sufleteloră. Acesta oficia divină are şi unele 
momente îmbucurătore, dar sarcina e cu 
multă mai grea. Nu cugetă aci Ia lipsele 
eventuale saă la incomoditatea corporală, cu 
cari suntă împreunate unele părţi ale oficiului 
pastorală, ci cugetă Ia greutăţile, cu cari e 
împreunată stirpirea şi împedecarea rëului, 
precum şi efeptuirea uneî vieţi spirituale mai 
perfecte. Activitatea pastorală fiecare preotű 
o începe cu mare bucurie şi însufleţire cnge-
tândă, că-i va succede a edifica biserica Ieru
salimului şi cetatea Sionului în totă splendórea 
ei. încă şi în visă se ocupă cu şcola de 
modelă, ce va se o aducă la o stare îmbucu
rătore, cu o junime modestă, cu tineri de
ştepţi, cu biserica plină şi în generală cu o 
vieţă spirituală neescepţionabilă a comunei. 
Dar etă cum se întorce lucrulă? Nu comuna 
se schimbă, ci însu-şi elă. Şi óre cum ? Fort« 
simplu. O mare parte a şcolariloră nu cer-
ceteză şcola, şi absentării nu se pote puu« 
capetă; alţii, cari o cerceteză, îsă stupid!, 
fără crescere, nedumeriţi, şi ast-felă în butulu 
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orï căreî silinţe progresulu e neînsemnaţii; 
feciorii continuu daü probe despre repedea 
circulare a sângelui, ma încă îndeplinescă 
fapte aşa de cutezătore, ca şi cari respectivulă 
preotu póté că n'a audită nici cândă; ceealaltă 
parte a poporului e grosolană, rustică şi 
puţină susceptibilă faţă de admoniţiunile bine-
voitóre. Cu ună cuvîută, omenii remână 
omeni pre lângă totă predica şi totă mărturi
sirea, între atari împrejurări preotulu începe 
a se tângui, că cuvîntulă celă bună nu-î fo-
losesce nimica, apoi face Imputări unuia şi 
altuia, acuşi se disgustă şi devine neîndestu-
lită. în atare casă póté să maî înfăţişeză 
încă ună drăculeţă, ca să împrăştie) calumnii 
în contra parochului saă să-lă aducă în dis-
sensiune cu vre-ună fruntaşă. Atuncî pocalulă 
e plină, şi bunulă parochă cu bucurie se fo-
losesce de prima ocasiune, îea în mână beţulă 
de eălătoră şi scuturându-şi prafulă de pre 
pecióre apucă calea cătră o altă comună. 

Mai alesă în caşuri de acestea te sfă-
tuescu, să fii fidelă viei tale, va să dică pentru 
atari neplăceri, ca şi cari ţi-am înşirată, nici 
cândă nu-ţi părăsi comuna, ci fii convinsă, că 
şi airea te-ar' aştepta asemene năcasuri, saă 
póté încă şi mai mari. Acésta e fidelitatea 
într'o vie a Domnului. Dumnedeă ne-a che
mată şi ne-a trimisă aci ca lucrători, şi noi 
avemă să purtămă greutatea şi arşiţa dilei 
pană atuncî, pană cândă va placé Lui. Se 
întîmplă uneori, că pre câte ună lucrătoră 
însu-şi Domnulă îlă chiamă într'altă viă; în 
atarî caşuri trebue să te supuni, deşi des
părţirea cu o ast-felă de ocasiune îţi cade 
greu şi numai cugetulă supunerii îţi alină 
întristarea. Dar a te depărta din vre-o co
mună numai din causa, că nu-ţi place acolo 
saă chiară din causa inimiciţiei, după părerea 
mea e infidelitate. Mai departe a fugi de 
lucru şi cercândă comoditatea a se muta în 
vre-o cetate, ca acolo celă retrasă spre a 
comodisă, să-şi petrecă vieţa în plăceri sus-

ţinendu-se din interesele baniloru adunaţi şi 
din venitele vre-uuuï fonda de pensiune, după 
părerea mea e furtă de timpă şi bani. Dar 
în tóte albumurile preotesei aflămă câte ună 
domnă, care se bucură de plăcerile vieţii în 
órecare cetate, cu tóte că ar fi putută servi 
încă timpă îndelungată, şi dacă nu îu vre-o 
staţiune grea, celă puţină într'una mai uşoră.1) 

„Chemaţi lucrătoră," djse Doiuuulu. Prin 
acésta nu a voită să dică, chemaţi pre cei 
pensiouaţi, cari trăescă din donaţiunile altora, 
pre privaţii cei bine dispuşi şi pre invidiaţii 
capitalişti, ci chemaţi pre lucrători, ca să le 
resplătescă, pentru-că demnă este lucrătorulu 
de plata sa. Şi acum te întrebă, ce ai cetită 
în biografia acelora preoţi, cari aă dusă o 
vieţă sântă? Aceea, că pană la adêncï bă
trâneţe şi-aă păstrată ună spirită energiosă 
şi o voinţă firmă. Pute-ţi-ai închipui p. es. 
despre s. Ioană Evang., că să se fi retrasă 
cându-va spre a petrece în odihnă. Saă nu 
ai cetită cuvintele s. Martina: „Nu recusă 
ostenéla, dacă păuă acum suntă necesară po
porului teă." Cândă ne ispitesce impaciinţa, 
saă simţimă, că ni-se lângedescă puterile, să 
privimă aceste modele demne de stimă. Cu 
o cale să cugetămă la cuvintele încurajatore : 
„Intru răbdarea vostră veţi dobândi sufletele 
vóstre." Mai departe să căutătnă spre feri
ciţii din ceră, carî fără escepţiuue aă trebuită 
să se lupte până la morte pentru fericirea 
eternă. 

Fii fidelă pană la morte şi ţie îţi voiu 
dá cununa vieţii. 

Dumnedeu te binecuvinte! 

Diverse. 
„Trecere religionară sensaţională." „Tri

buna" în nrulfi seă 206 a. c. eră scote o 
scire, firesce că din foile liberale şi cu scopă 

') Domnúiu auctoru are în vedere mal numai 
pre preoţii latino-catolicî. La noi raru se potu dá 
caşuri de acestea. Traducătorii. 

de a blama biserica catolică. Dice, că pro-
fesorulă de dreptulă romană delà universi
tatea din Lipsea, pandecţistulă Windscheid, 
care se trage din o familie renană forte ca
tolică, a trecută din in.uidentulă espunerii 
„tunicel sânte" în Trier delà catolicismă la 
protestantismă. — Spre orientarea „Tribunei" 
observămă înainte de tóte, că noutatea acésta 
sensaţională n'a putut'o raporta „Rhein. Westf. 
Föíteeitung", pentru-că o fóe cu acesta nume 
nu esistă. A raportat'o însă „Rhein. Westf. 
Zeitung". Afle acum „Tribuna" împreună cu 
isvorulă respective isvórele sale, că profesorulă 
Windscheid a trecută într'adevëvu. la. cvotes-
tantismă, însă nu delà catolicismă ci delà 
vechiă-catolicl, la cari s'a fostă aliată încă în 
anulă 1870; şi asemenea afle'„Tribuna", că 
nu e totu una a fi catolică şi a fi vechiă-catolică* 

Editoră şi redactoră respungjetoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Nr. 3803—1891 (17) 1—2 

Escriere de concursu. 
La ună stipendia de 50 fi. din fundă

ţiunea fericitului Iosifu Tarta, fostă profesoră 
de s. teologie în Blaşiu, se escrie prin acésta 
concursă cu terminulu până în 25 Octobre 
a. c. st. n. inclusive. Concurenţii la [acestu 
stipendiu aă să-şi instrueze cererile cu estrasu 
de boteză, atestată de paupertate, testimoniu 
medicală, testiraoniă scolastică de pre anulu 
scolastică 1890/1 delà vre-ună institută pu
blică, şi testimoniă de frecuentare de pre an. 
şcol. curentă şi să le trimită la subsemnutulă 
Consistoriă pană la terminulă memorată. 
Dintre concurenţi voru avé preferinţă aceia, 
cari suntă nepoţi ai fundatorului, şi numaî îu 
casulă acela voră puté căpăta şi alţii acestu 
stipendia, cândă din nemulă fundatorului nu 
s'ar afla concurenţi. 

Blaşiu în 29 Septembre 1891. 

ConsistoMu а і с Ш е с е ш й ie АЛШіа şi Făgăraşu. 

** _ J O S I F U ' G A V O R A ' w
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distinsă cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu Ж> 
şi gus tă bună la esposiţiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. Jg^ 

8p#" Budapesta, IV. strada Vaţului Nr 17 'Ш 
Recomandă cu preţuri de cele maî convenabile şi în esecutare câtù se W 

pote maî frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

g P ttsr<& »idPn/y»<<ţtlOH«.<*<><gE -trHt> H**4& -tr**» "tr"**iit 

Pelóne preotesei şi 
stichare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Plamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 
c a n d e l e . 

damasturï etc. 
Acurätatea mea o potu dovedi cu sute de epistole recunoscători. 

garlfari de preţuri şi preliminate de spese trimită la cerere Irancate. 

Primescă şi ofep-
tuiescâ ieftină 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimente 
de brodăm de aură. 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornatuii besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericescî, 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu 

sririetariülii primei fabrici щ а г е âe maşine şi recuisite de 
pmpieri, turnătorul de clopte şi metaltt 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preoţi 

T U B N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri } 

câtă şi clopote singuratice : 
cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metalu, 
într'altele şi celă delà metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; j 

kilograme. 

Se află umblatóre scutite de 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

(2) 4 0 - 5 2 pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită, la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinşii în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolara din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuiuï archidiecesanu. 


